



# “一马当先”过大年

本报记者 林媛媛

奔驰的木马，  
让你忘了伤……

“本命年”，  
给自己准备  
下什么红袜子、  
红腰带，  
可是马年的  
头等大事！

早在殷商时代，  
人们就依据最早的时间  
历法，在每个岁尾年初  
为神灵祖先和来年的好  
运，心怀虔诚地举行仪  
式。而作为人们最为重  
要的伙伴，马也在年俗  
中，扮演了极为重要的  
角色。

哎哟，单挑啊？  
放马过来！  
Come on baby!



在古代，人逢本命年还有拜祭“本命神”的风俗，相传他们乃人类本命岁神，主掌人间一切祸福，而六十甲子各有岁神轮值，当年轮值之岁神称之为值年太岁。今年的甲午马年，值年太岁本命神，叫做“章词大将军”。

北京的白云观内有个元辰殿，里面就供奉着“六十甲子神”，每到新年，人们都会给向对应自己出生那一年的神仙祈求平安，逐渐成为一种习俗流传至今。



传统民俗中的春节，一般是从祭灶揭开序幕，每年腊月二十三或二十四的祭灶，在这一恭送灶王爷“上天言好事”的仪式中，不仅要准备好酒、甜糖，还要用竹篾扎出纸马，作为灶王爷启程的脚力。

在号称“马背上的民族”的蒙古族人们生活中，马是他们欢度新年中的重要主角，甚至连供奉祭奠的神台，都叫做禄马神台。蒙古族人们会在院中燃起旺火，在牲畜群中选出最为壮硕的公马、公羊，专门为它们燃放鞭炮，希望在新的一年里中多多繁育崽畜。

怎的？  
想PK？

在民间传说里，正月初五就是财神的生日，各家都要置办酒席，为财神贺辰。虽然财神有正财神、偏财神、文财神、武财神等多个版本，但胯下赤兔马，手中青龙偃月刀的武将关羽，却是其中知名度最高的一位，除了关羽善计算，讲义气，连赤兔马都是追随主人绝不屈服的义马。

